

# 做宗教工作的明白人

王作安

党的十八大以来,习近平总书记就重视宗教工作、提高宗教工作能力、加强宗教工作党政干部队伍建设和宗教工作,作出了许多重要论述,提出了明确要求,应当认真学习领会和切实贯彻落实。宗教工作是一项全局性、战略性工作,在党和国家工作全局中占有十分重要的地位,是党治国理政必须做好的重大工作。党中央关于做好新时代党的宗教工作的大政方针已经十分明确,要把党的宗教工作方针政策真正落地生效,推动制度优势更好转化为宗教治理效能,就需要造就一支精通宗教问题、善做宗教工作的党政干部队伍,培养一大批宗教工作的明白人。

**做宗教工作的明白人,必须坚定理想信念。**开展宗教工作,就要深入做好宗教界人士和信教群众的工作,经常与不同信仰的人打交道。宗教工作的这种特殊性,对从事宗教工作的党政干部在思想信仰上提出了更高要求。必须时刻牢记,对马克思主义的信仰,对社会主义和共产主义的信仰,是坚持党对宗教工作领导的思想基础,也是从事宗教工作党员干部的精神支柱和政治灵魂。要深入学习马克思主义基本理论,坚持辩证唯物主义和历史唯物主义,做马克思主义无神论的坚定信奉者。要牢固树立马克思主义宗教观,科学认识宗教的本质、历史及现实影响,深刻把握党的宗教工作理论和方针政策,做党的宗教工作的坚定执行者。要深刻领会习近平总书记关于宗教工作的重要论述,坚持以“导”的态度对待宗教,坚持我国宗教中国化方向,积极引导宗教与社会主义社会相适应,做党对宗教工作领导的坚定维护者。要在处理复杂宗教问题的实践中,自觉改造主观世界,不断补充精神之钙,把理想信念充分体现在坚定走中国特色社会主义宗教问题道路的信心上,充分体现在宗教工作重大原则问题的鲜明立场上,充分体现在对违反党的宗教政策的坚决抵制上。要在做宗教界人士和信教群众工作中,始终保持理想信念和初心使命,充分彰显共产党人的精神、情操和气质,任何情况下都立得住、站得稳、靠得住,从而赢得宗教界人士和信教群众的尊重和信赖,把他们紧密团结在党和政府周围。对受到宗教影响、思想信仰动摇、甚至到宗教中去寻找自身价值的党员干部,要及时进行教育引导。

**做宗教工作的明白人,必须增强政治意识。**做宗教工作的明白人,首先要做政治上的明白人。宗教从来就不仅仅是个人信仰问题,而是与政治结合得很紧,宗教工作具有鲜明的政治属性。讲政治是做好宗教工作的生命线,要努力提高政治判断力、政治领悟力和政治执行力,善于用政治眼光观察和分析宗教问题,善于从政治高度思考和推进宗教工作。要把维护国家政治安全作为根本前提,把能不能把广大信教群众团结在党和政府周围作为根本标准,把积极引导宗教与社会主义社会相适应作为根本指向。要善于从一般宗教事务中发现政治问题,从宗教领域倾向性、苗头性问题中发现政治端倪,从错综复杂的宗教关系中把握政治逻辑。要时刻关注党中央关于宗教工作的新精神新要求新部署,从政治上把党中央精神理解得更深、领悟得更透,在同党中央保持高度一致上更加自觉、更加用心。对宗教工作这一国之大事了然于胸,按照党中央明确的宗教工作方向开展工作,根据党中央确定的宗教工作重点任务狠抓落实,经常同党中央精神对标对表,定准航向,纠正偏差,始终保持正确政治方向。在宗教工作中旗帜鲜明讲政治,最根本的是深刻领悟“两个确立”的决定性意义,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,按照习近平总书记关于宗教工作的重要论述思考宗教问题,按照党中央决策部署推动宗教工作,在重大问题和关键环节上头脑特别清醒,把讲政治体现到宗教工作的各方面全过程,绝不能在根本性问题上出现颠覆性错误。

**做宗教工作的明白人,必须丰富理论知识。**做好宗教工作,应当科学认识宗教,按照客观规律能动地处理宗教问题。宗教工作的理论性很强,没有深厚的理论修养和丰富的宗教知识,不可能成为合格的宗教工作者。要牢固树立马克思主义宗教观,深刻领会党的宗教工作理论,悉心领会习近平总书记关于宗教工作的重要论述,运用马克思主义立场观点方法分析和处理我国宗教问题。特别是习近平总书记在全国宗教工作会议上的重要讲话中概括的“九个必须”,科学回答了新时代怎样认识宗教、怎样处理宗教问题、怎样做好宗教工作等重大理论和实践问题,是我们党治国方略在宗教工作领域的集中体现,为做好新时代党的宗教工作指明了前进方向、提供了根本遵循。必须领会精神实质、吃透要义精髓,做到知其言更知其义、知其然更知其所以然,完整准确理解、一体遵循推进。既然是做宗教工作,还需要掌握必要的宗教知识,如宗教的历史演变、基本信仰、经典教义、教规制度、活动方式、礼仪习俗等,做宗教工作却不懂宗教,轻则闹笑话,重则要出大问题。毛泽东同志曾指出:“群众中有那么多人信教,我们要做宗教工作,我们却不懂宗教,只红不专,是不行的。”总之,做好宗教工作必须加强学习,提高专业能力,做到干什么精什么。要增强学习的紧迫性,切实解决本领恐慌问题,真正成为宗教工作的行家里手。

**做宗教工作的明白人,必须练就治理本领。**宗教问题与政治、经济、文化、社会、民族等因素紧密关联,历史矛盾和现实问题相互交错,对抗性和非对抗性矛盾相互交织,积极因素和消极因素相互作用,国内因素和国际因素相互影响,处理不慎或处置不当,就可能酿成严重后果。提高宗教治理效能,是推进国家治理体系和治理能力现代化的应有之义。要牢固树立“导”的理念,善于综合运用思想教育、文化引领、政策指导、行政管理、法律治理等手段,开展系统治理,真正做到“导”之有方、“导”之有力、“导”之有效。要坚持保护合法、制止非法、遏制极端、抵御渗透、打击犯罪,健全宗教工作法律体系和政策框架,用法律法规政府管理宗教事务的行为,用法律调节涉及宗教的各种社会关系,用法治思维和法治方式解决宗教领域的矛盾和问题。要坚持底线思维,把维护国家政治安全放在首位,发扬斗争精神,敢于担当作为,着力解决宗教领域的突出问题,牢牢守住不发生系统性区域性风险的底线。要有战略定力和历史思维,把握宗教和宗教工作规律,站在坚持和发展中国特色社会主义的战略高度,一切从我国国情和宗教实际出发,立足于办好自己事情,坚定走中国特色社会主义宗教问题的道路,不管遇到什么样的干扰和挑战,都必须稳住心神,做到任凭风浪起、心有压舱石。

**做宗教工作的明白人,必须讲究工作方法。**宗教工作复杂敏感,国际国内广泛关注,要特别注意工作方式方法,努力实现工作效力、社会效果和国际效应相统一。要运用辩证思维做好宗教工作,深刻认识宗教社会作用的复杂性,完整、准确、全面地理解和贯彻党的宗教信仰自由政策,既不能放任不管,又不能简单压制,该保护的坚决保护、该引导的积极引导、该提倡的大力提倡、该制止的明确制止、该打击的依法打击,做到因势利导、趋利避害,防止进退失据、宽严皆误。要坚持稳中求进总基调,既要积极主动、勇于担当,着力解决宗教领域存在的矛盾和问题,不搞击鼓传花,把难题留给后人;又要稳字当头,按照客观规律办事,做到绵绵用力、久久为功,不折腾、不搞运动、不搞大轰大嗡,防止决策失误和处置失当酿成严重后果、留下长期隐患。要善于发挥爱国宗教团体作用,帮助他们明确职能定位、完善体制机制,理清宗教团体同党政部门、宗教活动场所、社会其他方面的关系,尊重和发挥他们在宗教内部事务中的作用,推动他们加强自我学习、自我教育、自我管理、自我约束,全面从严治教,防止和纠正干涉宗教内部事务等现象。要善于同宗教界人士打交道,政治上激励、思想上引导、工作上支持、生活上保障,做好热情感动,出现问题要批评教育,既从严要求又真诚关爱,帮助他们提高综合素质、发挥应有作用。按照政治上靠得住、宗教上有造诣、品德上能服众、关键时起作用的标准,支持宗教界搞好人才队伍建设。要学会做好信教群众工作,尊重他们的宗教信仰,了解他们的真实想法,听取他们的意见建议,耐心细致地做好思想引导工作,讲政策、讲法律、讲道理、讲感情,发现思想认识问题和错误言行及时帮助纠正,一把钥匙开一把锁,团结带领他们同全国人民一道共同前进。要善于区分和处理宗教领域两类不同性质的矛盾,对人民内部矛盾要用说服教育的办法解决,对敌我矛盾要用斗争的方式解决,孤立和打击极少数违法犯罪的骨干人员,教育争取大多数受蒙骗的信教群众,防止扩大打击面,把信教群众推到对立面上去。要最大限度调动宗教工作的力量和资源,协同有关部门和各个方面共同开展工作,优化做好宗教工作的社会环境,构建齐抓共管宗教治理格局,丰富多管齐下宗教治理方式,增强工作的系统性、整体性、协同性,努力形成全党、各级政府和各方面共同做好宗教工作的良好局面。

(作者系全国政协常委、中央统战部原副部长、国家宗教事务局原局长)



四川省达州市政协日前组织部分委员深入宣汉县视察城市民族工作情况,委员们建议宣汉以铸牢中华民族共同体意识为主线,多措并举,扎实推进省民族团结进步示范县创建工作。图为视察组在宣汉县蒲江街道城西社区中华民族共同体意识教育馆了解情况。 王梦 摄

## 福建省政协组织参观“福籽同心爱中华”福建民族故事陶瓷艺术展

本报讯(记者 王惠兵)“党的二十大吹响了全面推进中华民族伟大复兴的时代号角。”近日,福建省政协组织政协委员、机关干部参观“福籽同心爱中华”福建民族故事陶瓷艺术展,大家深切感受到,全省各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起。

今年,福建创新以铸牢中华民族共同体意识为主线,以实现“共同家园、共同富裕、共同进步”为目标,以闽台民族融合发展为特色的工作思路,创立“福籽同心爱中华”品牌。当天,大家逐一参观了“中华民族·多元一体”“中华民族·八闽华章”“中华民族·闽台一家”3个展区,认真聆听生动鲜活的讲解,从大量德化白瓷等艺术作品、厚重的史料实物和珍贵的历史照片中,深化对中华民族多元一体发展史、习近平总书记讲述的民族团结进步故事、八闽民族工作华章、闽台民族团结奋斗史的了解,提升对“四个共同”中华民族历史观、“四个与共”铸牢中华民族共同体意识和两岸命运共同体认识。

“25年前,习近平总书记提出,要把福建建设成为中华民族团结进步的窗口。”省政协副主席阮伟表示,全省政协民族宗教工作者要牢记习近平总书记嘱托,深入学习贯彻党的二十大精神,深入贯彻履职的全过程各方面,促进民族乡村全面振兴和各民族交往交流交融,助推各民族共同富裕、共同走向中国式现代化,让“福籽同心爱中华”的种子在八闽大地生根结果、远播海外,广泛汇聚同心共筑中国梦的团结奋斗强大合力。

广告

# 马来西亚拿督赖伟业:以感恩之心服务贡献社会

赖伟业,现年53岁,祖籍广东省普宁市大坝镇,于1969年8月出生在马来西亚檳城州威南瓜夷,其祖父赖宝林、父亲赖淡昌、母亲黄雪娟,均为地方上的社会知名人士,秉承传统华裔优良道德教育文化熏陶,在海外深受社区民众的钦佩与敬重。

在良好的教育熏陶下,赖伟业从小学就读爪哇崇光学校时即展现出聪慧的天资,取得良好的成绩,随后继续在大山脚日新中学就读,后负笈澳洲大学进行深造,并于1993年大学毕业。

### 辛勤耕耘 商业有成

大学毕业后,赖伟业前往日本就业,一天打2份工,日夜分别在一家工厂及餐馆工作。由于工作认真勤奋,吃苦耐劳,深受上司赏识。一年后,赖伟业获悉马来西亚市场大量需求旧机器与中古轮胎,他看准时机从日本大量采购二手旧机器与中古轮胎,销往马来西亚及东南亚市场,当年25岁的小伙子就此走上创业之路。赖伟业经商有道、商业信誉良好,深受业界信赖,因此生意蒸蒸日上,也让他奠定了日后在商业上大展手脚的基础。

赖伟业在二手旧机器行业取得成功后回到马来西亚,开始从事原产品贸易生意,包括胶轮与塑胶生意。随后在2008年,赖伟业收购位于檳城州威南高渊樟角的马宝工业集团油厂有限公司,

继续拓展他的商业发展之路。

在收购后,赖伟业再次展现其经商大智慧,在短时间内公司取得迅速成长,通过从北马包括檳州、吉打与霹靂州各地收购油棕进行提炼,进而从原本每月提炼8000余吨原油,提升到目前每月提炼35000吨至38000吨原油,并取得每年超过6亿元人民币的营业额。经过提炼后的原油售卖给郭氏兄弟集团(嘉里集团),提供中国大陆市场。

赖伟业在马来西亚商界取得成就后,继续规划扩大商业版图,并在2016年相继在泰国北部的农开与合艾开设棕油厂,在泰国的棕油原油提炼工业分一杯羹。除此之外,他的商业经营范围还扩展到矿业开采及资源整合等方面。由于经营有术,现每年营业额高达11亿元人民币,成绩亮眼。

### 热心公益慈善 帮扶扶危助困

尽管在商业上取得不俗的表现,但是赖伟业历来低调做事,不攀比,不炫耀。多年来,赖伟业一直秉承中华儿女的传统美德,以慈善为本,感恩为怀,诚实守信,助人为乐。赖伟业聚焦国家所系、社会所想,热心公益慈善,积极投身公益事业。因深受祖父时代积极参与贡献教育慈善福利工作的影响,在商业上取得成就之余,赖伟业积极参与社会慈善、福利、教育、宗教、公益事业,以取之

社会付诸社会的优良美德,给予各领域诸多贡献。不仅在金钱和物资上,不分种族的给予巫、巫、印宗教组织贡献地段或半赞助捐献土地作为庙宇及回教堂发展用途,而且也给予学校、志愿消防队、宗祠、慈善机构等以祖父母及父母名誉做出捐献,实现百善孝为先的美德。本身从不贪恋名誉,默默付出而不求回报,德盛者其群必盛,赖伟业深受社会各界的赞赏。

对待公益,他始终坚持“三心”——爱心、恒心、耐心,通过多种方式关心、推动多个公益领域的发展。2012年,基于赖伟业长期对社会的贡献,被推荐荣膺彭亨州苏丹殿下封赐DIMP拿督衔,表彰他历来所作出的默默贡献和社会成就。

### 以德为本 以人为本

君子以仁为本、以和为贵、以公为心。赖伟业在受访时强调,他的为人处世格言是低调做人,默默耕耘,静静收获。正直做人,能帮人一把就帮人一把,但也必须要帮对人、做对的事,这样才能达到互相扶持,互相进步,共同成功的目的。古人讲究达则兼济天下,穷则独善其身,处事有度,过犹不及。赖伟业无论在商业或日常生活上,都时刻以中庸之道处世,保持着感恩的心态,运用“中和”的理念,在时机、氛围等方面恰如其分,不失礼、不失态、不偏激。

诚信是商业社会的基础。中国有句谚语:“诚招天下客,誉从信中来。”赖伟业说,在商业上也必须以诚信经营,钱财必须清楚分明。对现代社会的企业来讲,诚信是企业信誉的基石,是企业立身之本、兴业之道,是企业市场运行的重要纽带。诚信可以赢得客户的信任、诚信能够获得核心竞争力、诚信是持续发展的动力、诚信可以确保过硬的产品质量。

和则生物,同则不济。经商者有一个信条:“和气生财”。赖伟业表示,如果与人合股经营,我们也应该时常秉持着谦让的精神,让合伙人能够获得更良好的反馈,而非处处想占便宜。做生意如果只讲自己赢利,只考虑自己得失,注定难以做大,难以做久,因为没有共赢的生意只能一时,不能一世。生意双方规模总会有大有小,有强有弱,过程中也会赚得有多有少,有得有失。但生意场中事,就得在生意场上说,只要彼此按章出牌,讲究互利共赢,生意就能越做越大,就没有过不去的坎。这样才能在一团和气下,齐心将生意做好。

### 顺应时代呼唤 献侨力搭桥梁

先天下之忧而忧,后天下之乐而乐。赖伟业的心中总是怀着爱国主义精神,把个人命运与国家命运紧密联系起来,对国家、对民族怀有崇高使命感和强烈责任感。“位卑未敢忘忧国”,是拳拳爱国之心



赖伟业先生陪同当地人民代表方美妹议员巡视马宝原油提炼厂及沼气发电厂

的生动写照。

在谈到目前国际社会发展,尤其是中国的崛起,能否为国际社会带来商机时,赖伟业表示,在过去40年里,中国取得了惊艳世界的进步,可谓史无前例,令人叹为观止。中国是世界第二大经济体,体量庞大。中国共产党是中国的领导力量,在治国理政、脱贫攻坚等方面展现了极高的效率,与此同时,中国的成就也辐射到周边国家,只要加以配合及抓住机会,必能产生更大的经济贸易收益。

劳动创造价值,实干铸就伟业,奋斗开创未来。赖伟业表示,在未来会积极回应时代呼唤,把爱国之情融入报国之行,办好一流企业,为推动中外经济文化交流合作献侨力、搭桥梁。



赖伟业先生在公司收购棕油果晾晒场



赖伟业先生捐赠建设马来西亚檳城崇光礼堂



赖伟业先生与益海嘉里金龙鱼创始人、著名爱国华侨郭鹤年侄子郭孔丰先生合影



赖伟业先生捐赠建设马来西亚檳城陈鍾罗赖祠堂